

老兵不死、走過再生-敬弔老榮 民顏嘉德鄉親辭世很是憶難忘

李發強

顏嘉德鄉親是一位年高九十七歲，小我三歲，愛國愛鄉，曾長期擔任湖北棗陽旅台同鄉會的秘書，因熱心服務，人見人愛，被別號「班長」，深受兩岸各界鄉親的喜愛，一向身體硬朗，卻在今年春節期間，因我在家嚴重摔傷，不能行動，以輪椅助步，嘉德鄉親還個別行動，來家裡看我，暢談鄉情。但於最近突傳噩耗，於本(五)月十日與世長辭，使大家不捨，幾乎不相信是真的，經我與其愛女麗華求証，才知嘉德鄉親確實是走了，令大家心中很是難捨。

據麗華小姐告訴我說:嘉德鄉親是於去(2012)年十二月二日，因脊椎第十二節骨裂，曾往陽明醫院住院，施行脊椎微創手術，於同(十二)月十二日，順利出院。因之前曾服用一個月的止痛藥，造成十二指腸潰瘍，又於同(十二)月十五日回院治療 31 天後，平安出院與家人春節圍爐，並申請印尼外傭負責看護，於二月中來家，為其擦洗身體、更換尿布及推輪椅出門曬太陽。後於四月六日，因頭暈又急診住院，緩和治療，三週後出院，在此診療期間診斷出淋巴血液惡性腫瘤，已移轉至肝、肺及腎臟，如需積極治療診斷源頭，就要進行「穿刺」(侵入式治療)。經顏府三姊弟多方考量後認為不必要，而於四月二十九日出院，返家後嘉德鄉親精神尚好，還可以自己擦臉、刮鬍子。他們申請的(居家安寧)醫護在五月五日來到家後，建議送嘉德鄉親到醫院做最舒適的治療，同日晚間，再回到陽明醫院給予輸血、抗生素、葡萄糖點滴等治療。五月八日因肚子餓，吃了最

後一餐之後幾餐都不願再進食。直至十日凌晨，醫院護理站打電話詢問顏府是否同意抽痰，當時有肺浸潤現象，在凌晨四點抽了一次，上午醫院通知家人趕快到醫院，嘉德鄉親長子學忠是值大夜班，經趕往病房，在爸爸耳邊講話後，血壓、心跳掉的很快，接著就停止了。很是平靜安詳，莊嚴仙逝。雖然家人萬分不捨，但人生，生是偶然、死是必然，且人生之生老病死，都得順天應命，盡其所能，謹祝安息九泉！

以上是嘉德鄉親女兒麗華的說明，我們真是感到無盡的哀思，嘉德鄉親走完非常的一生，我們真感到欲哭無淚，蒼天何亟！

嘉德鄉親在同鄉會長期擔任秘書，很是負責且能吃苦耐勞，跟大家和兩岸同鄉都相處很好，他每年都會率同數十位同鄉返鄉探親及旅遊，有近十位鄉親要落葉歸根，連他們的骨灰罈，都是他親自擡回老家，實在不易。

嘉德鄉親在家鄉人緣很好，很多家鄉人都很懷念他，「棗陽人」期刊負責人劉正文鄉親特將其遺照刊於近期「棗陽人」封面，是「棗陽人」期刊於封面刊出旅台鄉親的第2位，筆者是第1人，此舉對兩岸和諧深具意義，謹再誌謝。

嘉德鄉親人很聰明，運氣也好，他在軍中退役後，結婚生子，兒女都有，一直定居在士林福林路，雙溪河濱公園，與士林官邸不遠，在公園運動時，也曾遇到一些名人，譬如東吳大學人文社會學院黃院長秀端教授、溫德生教授、鄭得興教授等發覺嘉德鄉親一生，曾經對日抗戰，親歷徐蚌會戰，死裡逃生，曾經槍林彈雨，靠空投維生，有數以萬計的國共官兵因戰爭死亡，就地掩埋，他則由徐州步行到廣州、香港，而至汕頭、廈門、福州，沿途乞食維生，才找到原部隊 37 師，師長吉星文，最後撤到小金門，於民國 38 年 10 月 22 日搭船自小金門抵達高雄編入孫立人部隊，後於 47 年 3 月 7 日移防金門，47 年

老兵不死、走過再生

8月23日發生慘烈砲戰，抗日英雄吉星文已升為金門防衛副司令，不幸被砲彈擊中身亡，嘉德鄉親的座車也被砲彈擊毀，再一次死裡逃生。49年8月30日隨部隊移防台灣台南二王。49年9月16日升任士林衛勤學校人事官，至59年7月1日升任國防醫學院衛勤訓練中心大隊長，至68年1月31日，正式自陸軍退伍。繼續至社會工作，曾擔任貿易公司會計、餐廳管理員、大樓保全等工作，都能樣樣稱職。至78年4月1日返鄉探親，直至96年3月31日退休，並定居台北士林，生兒育女，夫人邱新鳳女士，賢慧大方，先生長女美華，再生次女麗華，繼生獨男學忠，都很成材，繼承家業。

嘉德鄉親，於民國16年3月29日出生於湖北棗陽吳家店顏家崗，係當地望族，此地離我老家不遠，所以我們也是小同鄉，我們對家鄉地方建設，如「搬倒井」、「响水灘」等名勝，都曾共同捐資興建。回憶民國33年1月2日，嘉德鄉親年滿17歲就被抓兵入伍，他的師長就是前面所說的抗日英雄吉星文將軍，很不幸於金門823砲戰時為國犧牲。嘉德鄉親痛於今(112)年5月10日凌晨，於台北市陽明醫院病逝，享年97高壽，可謂福壽雙全，謹致以最高祝福，無盡懷念！

嘉德鄉親人生有福，於兩年前榮獲東吳大學黃院長秀端，好友溫德生教授等，為其完成「老兵生命史」，以「口述歷史」頌其為「1949--走過與再生」，當我讀完其口述歷史後，最令我敬佩的是他愛國如己的精神，值得大家學習，很是功德無量，謹予再次祝福，敬祝老友安享九泉！

李發強敬於

2023年5月23日述於台北



1. 嘉德鄉親與口述歷史『老兵生命史』一書。



2. 口述歷史『老兵生命史』封面



3. 嘉德鄉親與孫兒合影



4. 嘉德鄉親全家福



5. 嘉德鄉親近照